

LA TARDE

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.737

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN: MIERCOLES 5 MARZO 1930

Lorca sin agua

UNA CIUDAD QUE EMIGRA

La perseverancia, deliberado impulso de la voluntad, mantenida en firme frente al obstáculo, hora por hora, minuto por minuto, todos los días, es la suprema y misteriosa virtud de los vencedores. Y esa tenacidad, consciente y sostenida, merecen estas salvadoras empresas de carácter regional, que tienen un fondo íntimamente económico, ligado siempre a todo problema de aspecto agrícola o urbano.

Si no obtenemos una clara, serena visión del asunto principal, sin que la enturbien los naturales egoísmos humanos, y no podemos abarcar la totalidad de un proceso evolutivo y de su solución práctica, el entusiasmo no prende ardoroso en los ánimos, algunas veces fríos y otras más indiferentes, a la obra, por tanto, no llega a comenzarse siquiera con la necesaria plenitud de energías que su propia grandeza impone.

Considero, pues, que Lorca, por sus cultos hombres dirigentes, se resuelve «a ponerse en pie», a caminar con paso acelerado por el camino ancho y llano de la legalidad, a levantar, exento de inútiles estridencias, su gigantesco y honrado clamor de pueblo grande que siente verse empequeñecido en su riqueza, y arruinarse: afirmo que Lorca, conociendo su gravísima dolencia, no actual, sino ya de muy largos años padecida, se decide, vigorosamente, a buscarle remedio eficaz a su mal...

Todos los lorquinos saben que las aguas sobrantes de los ríos andaluces Castril y Guardal, les fueron concedidas por el Estado, en tiempos remotos, para regar sus campos y fertilizar las huertas; saben también que para ello se han ido realizando obras de extraordinaria importancia y bastante subido coste; no ignoran que esa concesión tan ansiada y trabajada, ha sido virtualmente ratificada por Reales Ordenes recientes, entre ellas la de 17 de diciembre de 1913, la de 4 de febrero de 1914 y la de 30 de junio de 1923, y también conoce que se ha gastado en estudios más de 53.000 pesetas, para satisfacer honorarios de trabajos técnicos, en fechas también recientes.

Y... a pesar de todo esto, los extensos campos de Lorca y sus feraces huertos se van agostando lenta, penosamente, sin que aun llegue a besar sus terrones para fecundarlos, la lengua temblorosa del agua que traen los turbiones del riego; lengua no de pura plata por sus irrisaciones, que sí de preciado y precioso oro por su valor.

La Cámara Agrícola de Lorca, organismo capacitado y laborioso, seguramente que por la galana pluma de su ilustrado secretario, don José María Campoy Gómez, abogado de palabra elocuente, redactó un escrito de gran concisión en su mérito indudable, firmado por el digno presidente de aquella, señor Méndez, y en él hu-

bo de apuntar, como valiosos datos convincentes, los de que era Lorca la undécima población de España, cuyo censo acusa la elevadísima cifra de 83.000 habitantes. La extensión total de su término es de 1.747 kilómetros cuadrados. La zona de riego actual, en las épocas en que hay abundancia de lluvias, puede llegar a doce mil hectáreas, susceptibles de duplicarse con escaso gasto y perfectamente preparadas aquéllas para poder recibir los grandes beneficios del riego. Su propiedad rústica está fraccionada y distribuida en gran número de contribuyentes, que se eleva a la importante suma de 14.233, según la última estadística, la mayor parte cultivadores de sus propias tierras y capacitados como admirables regadores, que saben aprovechar el agua hasta lo inverosímil.

Es la riqueza agrícola la única industria de Lorca, y ésta padece de continuo tal estancamiento por su perenne escasez de agua, que impide mover otras industrias derivadas de la agricultura, y hace que grandes legiones de inteligentes y laboriosos obreros del campo se vean en la triste necesidad y en el doloroso trance de tener que emigrar, abandonando el suelo patrio y la tierra amorosa que, más que con agua, regaron con su sudor. En la vasta planicie de la vega lorquina, está todo hecho, y sólo falta, para que nazcan flores y maduren frutos, coronándose de las blancas guirnaldas de azahares los naraujos frondosos, el agua fertilizadora, esa que parece cantar, en un dulce temblor de rotos cristalillos, divina canción a la vida.

El sol, casi de ardores africanos, agosta las plantas por falta de humedad; extensos y variados cultivos; población diseminada que vive en millares de casas; canales principales, secundarios y acequias, con sus partidores, y caminos que la surcan en todas direcciones para el mejor transporte de sus productos agrícolas. Mas nada es utilizable, aprovechable, porque no existe el elemento natural preciso y precioso, el agua, que en la catarata rugie y espumea, y en el sereno arroyo se hace espejo cristalino, y en la fuente, júbilo de música clara, y en el surtidor que la deshace y pulveriza en el aire, perlas menudas que la luz mágicamente irisa, encendidas gotas que transparenta un melancólico resplandor lunar.

Esto no puede ser, pues que la conciencia social de una ciudad digna y laboriosa lo ha de evitar con presteza, haciendo un ademán gallardo contra tanta incuria, y adoptando la magnífica postura del luchador que sabe triunfar por la maravilla de su propio esfuerzo. La razón, toda la razón de hechos elocuentísimos, asiste a Lorca; la más alta justicia inspira su treno, su gran treno de dolor, que no es estérilmente jereánico, sino profundo y bravo, «grito» de su angus-

TEATRO GUERRA

Mañana Jueves de Moda: Programa Diamante Azul

LA TRAGEDIA DE RUSIA

Viernes Aristocrático: Por Billie Dove :- Programa Verdaguer:

LA PRESUMIDA

Pronto:

LA BODEGA, y LA CONDESA MARIA

tía de muerte: Lorca, tanto tiempo callada, va a hablar, y merece ser oída...

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA
(De «La Verdad» de Murcia)

Un B. L. M.

Lo hemos recibido de nuestro particular amigo don Alejo Artiz y Masas participándonos su toma de posesión de la Alcaldía con carácter accidental.

Al cariñoso saludo y ofrecimientos del Sr. Artiz en cuanto a Lorca, y a su bien concierne, contestamos gustosos ofreciéndonos como lorquinos amantes de nuestro país, para ayudar gustosos dentro de la medida de nuestras fuerzas, a cuanto redunde en provecho de nuestra ciudad tan necesitada de hombres activos y de buena voluntad.

Cuente el Sr. Artiz con nuestro modesto concurso, y le felicitamos por su toma de posesión.

¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y serendadísima

ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1.—LORCA

AGUA DE COLONIA

AROMAS DE LORCA

Venta exclusiva

“LOS 95”

Dos libros de máxima actualidad

Editorial «Historia Nueva»

¿A dónde va España?

por Marcelino Domingo, con un prólogo de Marañón

Editorial ESPAÑA

El Ocaso de un Régimen

por Luis Araquistain. Libro de candente actualidad política

Benigno Varela, director de «El Combate»

Hoy, 5 del actual aparecerá en Madrid un gran periódico de lucha fuerte titulado «El Combate» dirigido por el batallador periodista Benigno Varela que fué duramente perseguido por la Dictadura. Será «El Combate» paladín en la Prensa del idealismo que acaudilla don José Sánchez Guerra.

«El Combate» en su cabecera ostentará este banderín:

«La pluma en mano viril tiene tanta fuerza como una espada. Combatir con bravura por la propagación de las orientaciones liberales en defensa de todo lo noble, justo y dignificante, constituirá el banderín de nuestra vida».

Los que en esta provincia deseen tener las responsabilidades administrativas de «El Combate» o suscribirse al mismo (la suscripción semestral es ocho pesetas y la anual quince), pueden dirigirse al Administrador de «El Combate» en la casa del periódico, Paseo de Recoletos 5, Madrid.

Carnaval

Es una fiesta tan en decadencia, que de ella no queda más que una nota brillante: los billes.

El Carnaval callejero se viene reduciendo años ha a unas cuantas máscaras astrosas y sin gracia que gritan y alborotan como energúmenos hasta enronquecer y pare usted de contar. Por lo demás, mucha gente en la calle que se distrae paseando, las aceras de la calle de Canalejas que se cubren de sillas mientras por el arroyo se hace imposible el tránsito, y así han transcurrido los tres días, sin que afortunadamente haya ocurrido nada desagradable. El Jefe de Policía Sr. García Díaz y el personal a sus órdenes, se ha movido mucho estos días como igualmente la fuerza de Seguridad, y a pesar de que la bebida alegró tantas cabezas jóvenes y viejas, lo dicho, la tranquilidad ha sido completa.

Las estudiantinas han puesto una nota alegre y armónica, en el desconcerto callejero, pues las dos tu-